
 
 
 
Ata da 23ª (Vigésima Terceira) Sessão Ordinária do III Período Legislativo.  Aos 
vinte e um dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três (21.08.2023), 
às 19h00min, na Casa Eduardo Domingos de Lima, no Plenário Luiz Gonzaga 
Dantas de Oliveira Campos, na Rua José Justo dos Santos, Nº 36 Tabira – PE, 
com a presença dos 11 (onze) Srs. Vereadores que formam a atual Constituição 
Municipal, o Sr Presidente Valdemir Nogueira do Amaral Filho abriu a sessão 
cumprimentando a todos e informou que a ordem do dia desta sessão será 
exclusiva para a discussão e votação dos Pareceres das Comissões 
Permanentes de Justiça e Redação e de Finanças e Orçamento e do 1º turno do 
Projeto de Lei nº 018/2023, de origem do Poder Executivo, que trata sobre as 
Diretrizes Orçamentárias – LDO, para o Exercício de 2024. Logo após, solicitou 
de seus Pares apostos a Mesa as devidas assinaturas no Livro de Presença e na 
Folha de Frequência, ao que foi atendido. Em seguida, solicitou da Secretária a 
leitura da Ata da Sessão anterior que em comum acordo entre os Pares foi 
dispensada a leitura e aprovada por unanimidade dos votos presentes. Dando 
continuidade, solicitou a leitura das correspondências recebidas: Ofício nº 
0133/2023/REGOV/LI, que notifica à esta Casa o crédito de recursos financeiros 
no valor de R$ 382.000,00 (trezentos e oitenta e dois), na conta vinculada ao 
Contrato de Repasse nº 913206/2021 – Operação 1077838-50, firmado com 
Município de Tabira, que tem por objeto “modernização do campo de futebol do 
município de Tabira – PE”; OF.CRO-PE Nº 01802/2023, o qual apresenta as 
recomendações para o pagamento por desempenho da Saúde Bucal na Atenção 
Primária à Saúde; CONVITE COPAP, que convida para uma reunião no dia 
08/09/2023, às 09h00min, na Câmara Municipal de Ingazeira-PE para debaterem 
a normatização e reativação da COPAP e discutirem sobre o Parlamento e a 
Barragem de Ingazeira e Ofício Sec. Obras nº 0051/2023, que responde os 

Requerimentos nº 141 e 142/2023 e foram apreciados: os Requerimentos nº 146, 
147, 148, 149, 150, 150, 152 e 153/2023; as Moções de Aplausos nº 062, 063, 
064,065 e 066/2023 e as Moções de Pesar nº 057, 058, 059, 060 e 061/2023. 
Não havendo mais apresentações, o Sr Presidente solicitou do 1º Secretário que 
convocasse o primeiro orador da noite, sendo convidado o Vereador Djalma 
Sales para fazer o uso da tribuna, o que cumprimentou a todos e esclareceu que 
não iria se estender em suas falações, devido o 1º turno do Projeto de Diretrizes 
Orçamentárias, o qual considera ser um dos projetos mais importantes a tramitar 
por esta Casa, motivo pelo qual tal projeto deve ser bem analisado e emendado 
de forma satisfatória, para que no ano de 2024 essas Diretrizes sejam cumpridas 
em todas as suas metas. Disse não ter tido tempo hábil para analisar o referido 
projeto, devido a sua disponibilidade, mas que poderão apresentar as emendas 
no 2º turno, para que os recursos do povo sejam geridos com responsabilidade e, 
sendo essas as suas palavras, agradeceu a atenção de todos. A seguir usou a 
tribuna a Vereadora Socorro Veras, que após suas saudações externou seus 
sentimentos de pesar as famílias enlutadas. Informou sua participação na 7ª 
Marcha das Margaridas, ocorrida em Brasília nos dias 15 e 16 do corrente mês e  
destacou a representatividade de Tabira neste evento através do Sindicato dos 
Trabalhadores Rurais, da AMURT e desta Câmara Municipal de Vereadores por 
sua pessoa. Relatou o trajeto de 6 km que fizeram na luta de reconstrução do 
Brasil e por uma sociedade do bem viver; relatou também a pauta com várias 
reivindicações entregue ao Presidente Lula, que se comprometeu em cumpri-la na 
sua totalidade e anunciou a retomada da reforma agrária com prioridade para as 
famílias chefiadas pelas mulheres; relatou também que o Ministro do 
Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar, Paulo Teixeira,  anunciou que 
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serão entregues 90 mil quintais produtivos no país, dando acesso a insumos, 
equipamentos e utensílios necessários para as mulheres do campo e que a 
Ministra das Mulheres, Cida Gonçalves, anunciou uma portaria instalando de volta 
o Fórum Nacional de Políticas para as Mulheres Agricultoras do campo, das 
florestas e das águas. Destacou a aprovação do Projeto de Lei na Câmara dos 
Deputados, que indica o nome de Margarida Alves no livro de Heróis e Heroínas 
da Pátria. Justificou as moções de aplausos apresentadas nesta sessão de sua 
autoria. Fez a leitura de uma nota de agradecimento recebida da professora 
Jadilma Cordeiro pela moção de aplausos à Letícia Cordeiro de sua autoria, em 
virtude da redação vencedora no Programa Jovem Senadora, há proporcionará 
uma semana no Senado Federal representando o estado de Pernambuco, a 
Escola de Referência em Ensino Fundamental e Médio Pedro Pires Ferreira  e 
Tabira. Concluiu sua fala se referindo ao projeto da LDO, o qual irá analisar para 
fazer as emendas necessárias e agradeceu a atenção de todos. Continuando, 
usou da palavra o Vereador Pipi da verdura, que após suas saudações iniciais 
disse que apesar desta sessão ser exclusiva para discutir um tema de muita 
importância para o município, iria usar o seu tempo de tribuna para também 
discutir temas que assolam o município. Registrou que nos últimos doze meses 
tem observado algumas autoridades constituídas do município sendo agredidas 
levianamente por pessoas que administram, não de direito, mas de fato, o 
município e que foi agredido por um gestor de fato, não de direito. Ressaltou que 
não está para responder a pessoas que não tem legitimidade e que não 
representam o interesse do município, que vê pessoas que deveriam divulgar os 
recursos que entram no município e prestarem contas desses recursos, fazendo 
intervenções em benefício próprio em locais que outrora era proibido por não 
pertencer ao município e sim ao estado, quando bem próximo a esse local 
pessoas clamam por benefícios, como é o caso do bairro de Dona Nair. Disse 
também que o município recebeu até o mês de agosto R$ 55.665.102,00 e que 
recebe de retorno do IPVA mais de três milhões, então que é inadmissível um 
gestor vir fazer live para agredir as pessoas, como a sua pessoa foi agredida, sem 
ser verdade, jogando pessoas contra outras pessoas, caluniando e propagando o 
rancor e o ódio. Pediu que o Ministério Público interviesse em algumas ações do 
executivo. Salientou que não precisa usar a prefeitura, ou qualquer órgão público, 
em benefício próprio e que não precisa viver da miséria de ninguém, que precisa 
exercer o cargo público para atender as necessidades do povo, principalmente 
das pessoas que mais precisam. Convocou as pessoas do município para que 
não desistissem de Tabira e considerou que estão vivendo um pior momento da 
história política de Tabira, que é um momento de agressões, de se jogar pessoas 
contra pessoas, poderes contra poderes; considerou também que isso não pode 
continuar  e afirmou esperar que isso que não se repita, porque se repetir irá 
tomar as iniciativas com provas concretas de que vive em benefício de fazer o 
bem as pessoas e de lutar para que o município amanhã sirva as futuras 
gerações e agradeceu a atenção. Em seguida, usou da palavra o líder da 
oposição Vereador Kleber Paulino, o qual, após seus cumprimentos desejou que 
a população participasse mais das sessões desta Câmara, que acompanhassem 
mais os trabalhos e o desempenho de cada Vereador, para que possam julgar 
mais adiante. Solicitou da Secretaria da Casa um requerimento direcionado ao 
Secretário de Agricultura, Joel Mariano, para que sejam recuperadas as estradas 
da região dos Sítios Morato e Serrinha; do Riacho de Fora e comunidades 
vizinhas e um requerimento para o Diretor de Iluminação Pública, para que seja 
iluminado um terreno baldio na Rua Aprígio Galvão, em frente a casa de Cândido. 
Disse que irá analisar a LDO para ver as emendas que serão necessárias com 
bons olhos, sem intenção de errar. Disse também ser contrário ao projeto do 
empréstimo, que respeita a opinião dos demais Vereadores, mas que não 
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concorda porque vai se pegar quatro milhões para pagar nove milhões e se tem 
doze meses de carência, o que quer dizer que essa dívida impagável ficará para a 
prefeita, caso seja reeleita, ou para um sortudo que pegar a prefeitura, que irá 
passar quatro anos sem dinheiro e sem condições de fazer nenhuma obra. 
Afirmou que não é contra a obra, não é contra a qualquer obra, que é contra as 
condições desse empréstimo, que é contra a usina de asfalto está parada, que 
está se tornando um ferro velho, é contra a carreta levar o lixo para Piancó, é 
contra a promessa de nascer menino no hospital e até agora não ter sido 
cumprida e que também foi contra a folha de pagamento. Lembrou que na 
educação tiveram vários acertos como a escola Dona Toinha, o Centro de 
Especialização, a Creche e várias escolas e ressaltou que cada um tem que fazer 
o seu dever, que arrumar ônibus ou outra coisa é obrigação. Reforçou que se 
posicionou contra o projeto não por causa da obra e sugeriu que o pátio de 
eventos seja feito no campo de monta ou que arrume o dinheiro de outra forma 
para fazer no local indicado no projeto e agradeceu a atenção. A seguir, usou a 
tribuna o líder da situação, Vereador Edmundo Barros, que cumprimentou a 
todos. Iniciou sua fala se referindo à matéria da LDO e destacando que a matéria 
merece toda atenção. Disse concordar plenamente com as colocações do 
Vereador Kleber Paulino, quando disse que respeita a opinião dos colegas e 
enfatizou que pensa da mesma forma. Chamou a atenção dos Vereadores para 
as necessidades do município como a instalação da energia solar em todos os 
prédios públicos, trazer de volta o matadouro, verificar a situação da feira, mas se 
não se tem o recurso para essas necessidades é preciso buscar de alguma forma 
e não existe dinheiro sem juro. Disse também que tem que ser levado em 
consideração a forma como é discutida, que é preciso fazer as avaliações e 
discutir as melhorias para a sociedade e ver se realmente compensa. Posicionou-
se aberto a discussão com os colegas Vereadores e com a sociedade para 
buscarem os caminhos viáveis, porque Tabira precisa dessas melhorias para 
poder sobreviver. Pediu que as correntes partidárias fossem quebradas; ressaltou 
que Tabira está acima disso; sugeriu que o superintendente do Banco do Brasil 
seja convidado a vir a esta Casa para que ele possa dizer que linha de crédito o 
município tem, quais são as formas e quais são os caminhos, porque é para isso 
que estão nesta Casa, para encontrarem saídas viáveis para o município e, sendo 
essas as suas palavras, agradeceu a atenção. Por questão de ordem o Vereador 
Kleber Paulino se posicionou a favor da instalação da energia solar pela 
economia que será feita para o município. O Vereador Edmundo Barros ressaltou 
que a economia feita pela energia solar já paga o projeto, então que são essas 
coisas que quer dizer e encontrar uma saída para o município sem cores 
partidárias. Foi convidada para fazer o uso da tribuna a 2ª Secretária, Vereadora 
Ilma Soares, que após suas saudações reforçou a fala de analisar a LDO para se 
ter a certeza de que esse projeto atende todos os setores e faz o melhor para o 
município. Dirigiu-se ao Vereador Kleber Paulino e esclareceu que o lixo continua 
ido para outra cidade porque a tonelada, já incluso com o transporte, fica a 78 
reais, quando para o depósito de Afogados da Ingazeira fica a 96 reais a tonelada 
tendo que o carro ir levar, já que eles não mandam levar e pediu um ofício 
solicitando essa documentação do lixão para que todas as dúvidas sejam tiradas. 
Intercedeu o Vereador Kleber Paulino que concordou com a solicitação da 
Vereadora Ilma, em relação a documentação do lixão, para que possam verificar 
os valores e esclarecer a sociedade. A Vereadora Ilma considerou que isso 
precisa ser esclarecido e a verdade seja mostrada, que os documentos irão 
acabar as dúvidas. Intercedeu o Vereador Edmundo Barros que sugeriu que uma 
comissão seja formada para verificar toda a documentação e esclarecer a 
sociedade o que realmente acontece. Informou que a obra do Brejinho e Araras e 
algumas situações da cidade serão retomadas pela COMPESA, com parceria 
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com a prefeitura e com Câmara de Vereadores. A Vereadora Ilma enfatizou a 
importância dessas obras e agradeceu a atenção de todos. Foi convidado para 
fazer o uso da tribuna o 1º Secretário, Vereador Eraldo Moura, que após seus 
cumprimentos solicitou a Secretaria da Casa uma moção de Aplausos para a 
Major Mirelle e para o Secretário de Administração, Dr. César Pessoa, pela 
homenagem feita às mulheres nesse mês de agosto. Pediu também um 
requerimento direcionado à COMPESA, pedindo providências quanto aos canos 
cortados no bairro do rodoanel. Intercedeu o Vereador Edmundo Barros que 
esclar3eceu que a COMPESA já foi comunicada desse mau atendimento a 
localidade do rodoanel e que as providências serão tomadas com atenção 
especial a esse local. Continuando, o Vereador Eraldo Moura demonstrou 
satisfação por o problema já está sendo resolvido; pediu que fosse solicitado o 
saneamento desse bairro no rodoanel e considerou que os loteamentos feitos 
sem seguir o Plano Diretor só trás complicações para o município. Lamentou por 
Tabira mais uma vez ser esquecida por José Patriota e por Carlos Veras e 
comentou a emenda de um milhão e trezentos para Afogados da Ingazeira do 
Senador Humberto Costa junto com o Deputado Carlos Veras e salientou que os 
dois são filhos da terra e não lembram de sua cidade natal. Pediu que os 
parlamentares esquecessem a prefeita Nicinha Melo e mandassem emendas para 
Tabira; lembrou que o Deputado Carlos veras passou quatro anos da gestão 
Sebastião Dias sem mandar nada para Tabira; lembrou também que a prefeita 
pediu publicamente ajuda ao Deputado para atender as necessidades de Tabira; 
pediu que o Deputado Estadual José Patriota destinasse emendas também para 
Tabira em agradecimento aos quatro mil votos que teve; reforçou o pedido de 
recapeamento e roço na rodovia José Paulino de Melo. Salientou que quem 
manda no seu voto em relação a projeto é o povo, que se for bom para a 
população tem o seu voto; afirmou que está alinhado com a prefeita Nicinha, mas 
que seu voto é de acordo com a sua consciência e com o povo e agradeceu a 
atenção de todos. Por questão de ordem o Vereador Pipi da verdura esclareceu 
que na verdade que as rodovias, o anel viário e o curral do gado estavam sem 
elaboração dos projetos na gestão de Paulo Câmara e ressaltou que é preciso 
cobrar também da estrutura do governo, do executivo do estado. Intercedeu a 
Vereadora Socorro Veras que esclareceu que a obra que foi inaugurada pelo 
Senador Humberto Costa e Carlos Veras foi a mesma emenda que Carlos Veras 
destravou, junto com os Vereadores, no valor de 280 mil para a ciclovia de Tabira 
a Riacho do Gado e a prefeita devolveu, mas o prefeito de Iguaracy fez; disse 
também que o compromisso do Deputado Federal Carlos Veras é com a 
construção do campus da UPE em Tabira, que está orçado, é em cerca de seis 
milhões de reais e vai começar ainda esse ano, com o compromisso é com isso. 
Intercedeu o Vereador Kleber Paulino que esclareceu que é a favor da energia 
solar, mas que não falou em empréstimo, que tem empresa que financia essa 
energia solar. Pediu licença para fazer o uso da tribuna o Senhor Presidente 
Valdemir Filho, que cumprimentou a todos. Informou que trará um projeto para 
alteração dos cargos dessa Casa, porque tem a intenção de realizar um concurso 
público na Câmara de Tabira; informou também que esteve com o Promotor de 
Justiça, que foi responder a uma denúncia, e, a oportunidade comunicou ao 
Ministério Público a realização do concurso. Disse que esteve no Pólo de 
Educação de Tabira, com a coordenadora Lyedja e com o Professor Renato  para 
tratar do assunto do concurso público e que, na oportunidade, indagou ao 
Professor Renato se o campus da UPE realmente é uma promessa de campanha, 
porque toda véspera de eleição o ex governador Paulo Câmara, a cúpula do PSB 
e o Deputado Carlos Veras vinham para Tabira e prometia a segunda etapa do 
curral do gado, a estrada que liga Tabira a Água Branca e o campus da UPE, o 
que foi explicado pelo Professor que de emendas o Deputado Carlos Veras está 
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usando o nome que ele está indo atrás, mas que os responsáveis  pelas emendas 
para o campus da UPE, segundo o Professor Renato, é a ex Deputada Federal 
Marília Arraes, o ex Deputado Federal Tadeu Alencar, o prefeito de Recife João 
Campos colocou uma emenda e retirou e o Deputado Carlos Veras, então que as 
emendas são desses Deputados e que a UPE vai entrar com 600 mil reais de 
recursos próprios da Universidade Estadual de Pernambuco e com recursos do 
MEC. Explicou também que a demora foi porque as emendas foram feitas pelo 
MEC ao invés de serem feitas diretamente para a UPE e que a construção 
começará esse ano. Informou ainda que em breve terão uma reunião com a 
governadora Raquel Lyra, onde tratarão a questão da água do Brejinho e das 
estradas. Enfatizou que o projeto do pátio da feira não é ruim, desafiou que 
alguém diga que o projeto é ruim; ressaltou que o município não tem recurso e 
que a forma de arrumar esse recurso é que não está dando certo; ressaltou que o 
ex prefeito Dinca tem muitas obras estruturadoras na cidade, como o canal da 
Granja, a obra que liga o Espírito Santo ao Trevo e destacou que a obra do pátio 
da feira é importante para o município e quem tiver na prefeitura vai arrumar 
dinheiro para pagar  devido a essa importância e lamentou a Câmara não ter 
dinheiro suficiente para devolver e o município executar essa obra. Sugeriu que 
arrumassem o dinheiro de outra forma, que pedissem aos Deputados recursos 
para essa obra, por ser muito importante para o município e agradeceu a atenção 
de todos. Por questão de ordem a Vereadora Socorro Veras esclareceu que o 
Deputado Carlos Veras nunca se negou a dizer que fez parceria com vários 
Deputados, que a emenda do Deputado Carlos Veras foi de um milhão de reais e 
que ele se compromete com o restante da obra. Não havendo mais inscritos para 
fazer o uso da tribuna, deu-se início a 2ª parte da sessão, ou seja, na ordem do 
dia: Votação do Parecer da Comissão Permanente de Justiça e Redação ao 
Projeto de Lei nº 018/2023 – Executivo – aprovado por unanimidade dos votos 
presentes em turno único. Votação do Parecer da Comissão Permanente de 
Finanças e Orçamento ao Projeto de Lei nº 018/2023 – Executivo – aprovado por 
unanimidade dos votos presentes em turno único. Votação do Projeto de Lei nº 
018/2023 – Executivo – aprovado por unanimidade dos votos presentes em 1º 
turno. Nada mais havendo a declarar o Senhor Presidente Valdemir Nogueira do 
Amaral Filho determinou que todo o ocorrido fosse lavrado em forma de ata, que 
será assinada por quem de direito e por mim e que a redigi Joanisa de Sousa 
Rocha – Secretária, e marcou a próxima sessão para o dia 28 de agosto do 
corrente ano, que será exclusiva para a votação do 2º turno da LDO e encerrou a 
sessão. Sala das sessões em 21/08/2023.  
Pres.: Valdemir Nogueira do Amaral Filho ________________________________ 
1º Sec.: Antonio Eraldo Costa Moura  ___________________________________ 
2ª Sec.: Ilma Rocha Cordeiro de Souza _________________________________ 
Djalma Nogueira Sales  ______________________________________________ 
Edilson Oliveira da Silva _____________________________________________ 
Edmundo Dantez Cordeiro Barros _____________________________________ 
Gabriel Kleber Pereira de Melo _______________________________________ 
José Carlos Menezes  ______________________________________________ 
João Vianey Bezerra Justo __________________________________________ 
Maria do Socorro Veras dos Santos  __________________________________ 
Valdeir Tomé da Silva ______________________________________________ 
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